
Стаць ама та рам 
еў ра пей скіх 
і аме ры кан скіх шоу 
ў ін тэр нэ це

На ту раль на, як і ўсе пе ра-
да выя з'я вы на тэ ле ба чан ні, 
stand-up мае свае ка ра ні на 
за ха дзе. Лі чыц ца, што гэ ты 
ка ме дый ны жанр за ра дзіў ся 
ў Вя лі ка бры та ніі на мя жы XVІІІ 
і ХІХ ста год дзяў. На той час 
ка ме ды ян ты вы сту па лі ў скла-
дзе вя лі кай тру пы мю зік-хо лаў 
по руч з тан цо ра мі, спе ва ка мі, 
цыр ка ча мі. Пер ша па чат ко ва 
вы ступ лен ні ко мі каў пра хо-
дзі лі стро гую цэн зу ру, але ў 
ся рэ дзі не ХХ ста год дзя за кон 
аб тэ ат ры яе цал кам ад мя-
ніў, даў шы ама та рам жан ру 
поў ную сва бо ду вы каз вац ца 
на аса біс тыя, са цы яль ныя і 
па лі тыч ныя тэ мы. У ЗША за-
ра джэн не stand-up ка ме дыі 
звяз ва юць з іме нем пісь мен-
ні ка Мар ка Твэ на, а ней ма вер-
ны роск віт жан ру ад но сяць да 
пас ля ва ен на га ча су. Ад нак пе-
ры я дам «бу му» мож на лі чыць 
1970-я га ды, ка лі па ўсёй кра і-
не з'я ві ла ся шмат тэ ма тыч ных 
клу баў, а сам стэн дап стаў ся 
асноў ным ві дам ка ме дый на га 
прад стаў лен ня.

Та му і не дзіў на, што са мых 
яр кіх і ў той жа час бяз лі тас ных 
зо рак stand-up вар та шу каць 

у бры тан скім і аме ры кан скім 
сег мен тах. На прык лад, для па-
чат ку мож на па гля дзець шоу 
Луі Сі Кея, Бі ла Кос бі ці Эн дзі 
Мёр фі.

Звяр нуць ува гу 
на ра сій скія 
і ўкра ін скія шоу

Пра ек ту StandUp Show 
на ра сій скім ка на ле ТНТ ужо 
больш як пяць га доў, але толь-
кі сён ня мож на ка заць пра яго 
па пу ляр насць і на ват зор насць. 

Ко мі кі, з які мі мож на спа чат-
ку па зна ё міц ца на экране, 
ужо бу ду юць улас ныя кар' е-
ры, вы сту па юць з кан цэр та мі 
ў кра і нах СНД (і ў Бе ла ру сі 
так са ма час та бы ва юць). Рус-
лан Бе лы, Юлія Ахме дава, 

Слава Ка мі са ран ка, Ва ня Усо-
віч, Стас Ста ра вой таў, Ці мур 
Кар гі наў, Нур лан Са бу раў 
аб ра лі для ся бе пэў ную тэ-
му і стыль для вы бу доў ван ня 
пра грам ма на ло гаў. Так, Юлія 
Ахме да ва «спе цы я лі зу ец ца» 
на тэ ма ты цы ад но сін 30-га-
до вай адзі но кай жан чы ны з 
муж чы на мі, Стас Ста ра вой-
таў рас каз вае пра ста сун кі ў 
сям'і пас ля на ра джэн ня дач кі, 
а Ці мур Кар гі наў і Нур лан Са-
бу раў жар ту юць пра стаў лен не 
рус кіх да прад стаў ні коў ін шых 
на цы я наль нас цяў. Да рэ чы, 
ёсць ся род ко мі каў і бе ла ру-
сы (Сла ва Ка мі са ран ка і Ва-
ня Усо віч), якія до сыць час та 
рас каз ва юць пра свае ка ра ні і 
жар ту юць пра тое, як бу ду юць 
жыц цё ў ра сій скай ста лі цы.

Ёсць на шы і ся род удзель-
ні каў ін ша га стэн дап-шоу для 
на віч коў «Ад кры ты мік ра фон», 
якое з ця гам ча су аддзяліла ся 
ад асноў на га. Так, вы дат на тут 
дэ бю та ваў шы, Анд рэй Кал ма-
чэў скі пра цяг вае кар' е ру ва 
Укра і не, а Іры на Пры ходзь ка 
вы сту пае на тэ ле ба чан ні і ў 
фар ма це аф лайн у бе ла рус-
кай ста лі цы.

Слу хаць ра дыё 
ці іс ці ў клуб

Дзіў на, але пер шае афі-
цый нае стэн дап-шоу ў на шай 
кра і не з'я ві ла ся най перш на 
ра дыё. Ад ным з яго вя ду чых 
стаў вя до мы ў вуз кіх ко лах 
стэн да пер, шоў мен Анд рэй 
Ма ка ё нак (ці не па іро ніі лё-
су — цёз ка вя до ма га бе ла-
рус ка га дра ма тур га, аў та ра 
ка ме дый, якія ўжо ста лі ся са-
праў ды куль та вы мі для на ша-
га тэ ат ра), а са ма пра гра ма 
«Пас ля пят ні ца» вы хо дзіць па 
су бо тах на хва лях ра дыё Пі-
лот-FM. Рас ка заць пра тое, 
як рых ту юц ца яе вы пус кі, 
Анд рэй па куль ад маў ля ец-
ца: над та ма ла ча су прай шло 
пас ля за пус ку пра ек та. Але 
спа дзя ю ся, што ў хут кім ча-
се на шы чы та чы да ве да юц ца 
пра ці ка вост кі, па ба чаць фо та 
з бэкс тэй джу.

До сыць жыц ця здоль ным 
ака заў ся ай чын ны клуб ны 
стэн дап. Ледзь не што ты дзень 
у ста лі цы, а ча сам і ў аб лас-
ных цэнт рах, ла дзяц ца тэ ма-
тыч ныя ве ча рын кі ў фар ма це 
«Ад кры та га мік ра фо на». Тут 
гос цем і ўдзель ні кам пра гра-
мы мо жа стаць кож ны ах во чы. 
Вар та толь кі прыдумаць коль кі 
жар таў на ак ту аль ныя тэ мы ці 
пад рых та вац ца слу хаць больш 
ці менш смеш ныя вы ступ лен-
ні. Са чыць за пра гра май шоу 
мож на праз су пол ку Stand-Up 
Unіon у са цы яль най сет цы 
«УКан так це».

Пад пі сац ца на но вы 
youtube-ка нал

У ча сы, ка лі кож ны ты нэй-
джар мае свай го лю бі ма га 
ві дэа бло ге ра, з за да валь нен-
нем со чыць за іх ак тыў нас цю 
ў се ці ве, а са мі youtube-зор-
кі ў рэ але здоль ныя са браць 
цэ лы ганд лё вы цэнтр ці на ват 
вя лі кую арэ ну ама та раў, не 
са чыць за жыц цём ліч ба ва га 
све ту вы гла дае ма ве то нам. 
У гэ тым сег мен це зной дзец ца 
чым па жы віц ца і бе ла рус кім 
ама та рам стэн да па. Зу сім ня-
даў на на Youtube з'я віў ся ка нал 
«До ма па гля дзіш», дзе мож на 
па ба чыць ро лі кі з вы ступ лен-
няў ай чын ных ко мі каў.

Не так даў но Дзміт рый На-
рыш кін, твор чы кі раў нік пра ек-
та і дзей ны ўдзель нік Stand-Up 
Unіon рас ка заў у ін тэр в'ю, што 
ся рэд ні па каз чык пра гля даў 
ужо вы кла дзе ных ро лі каў — 
ка ля 1500. Гэ та не так і шмат, 
але з улі кам амаль поў най ад-
сут нас ці рэ кла мы і пра мо цыі 
ліч ба не та кая і кеп ская. Аў-
та ры ўжо атры ма лі ста ноў чыя 
вод гу кі ад гас цей ве ча ры нак, 
а так са ма прад стаў ні коў га лі-
ны з Ра сіі і Укра і ны.

Пла ну ец ца, што най блі-
жэй шым ча сам бу дуць зня тыя 
10 імен ных вы пус каў шоу, а да 
ве рас ня—каст рыч ні ка ка нал 
што ты дзень бу дзе па паў няц ца 
но вы мі ві дэа. Та му пос пе хаў, 
«До ма па гля дзіш»! Па гля-
дзім?

Іні цы я ты ваІні цы я ты ва  

СЕ РЫ ЯЛ 
ЯК НА ГО ДА 
СУ СТРЭЦ ЦА

Но вую се рыю «Гуль ні тро наў» 
па ка за лі на вя лі кім эк ра не ў му зеі З. Азгу ра

Не звы чай ную іні цы я ты ву рэа лі за ва лі кам па нія 
velcom пры пад трым цы «Ат лант Тэ ле кам».

Не трэ ба пры во дзіць ліш ніх ар гу мен таў та му, што се-
ры я лы даў но і тры ва ла ўвай шлі ў на шу паў ся дзён насць. 
З лю бі мы мі ге ро я мі кі на саг мы ба вім воль ныя хві лі ны, за 
іх лё сы пе ра жы ва ем у пе ра пын ках па між се зо на мі, са мі 
пе ра ўва саб ля ем ся, пры мер ва ем па зна валь ныя кас цю-
мы і воб ра зы для тэ ма тыч ных ве ча ры нак. Та му і но вая 
ідэя з за кры тым, але пуб ліч ным па ка зам но вай се рыі 
7-га се зо на (а ён абя цае быць за ключ ным у гэ тай доў гай 
гіс то рыі) на вя лі кім эк ра не, з раз на стай ны мі фо та зо на мі, 
па час тун ка мі, сер ві ра ва ны мі ў ся рэд ня веч ным сты лі, 
і без ал ка голь ным пун шам ды глінт вей нам у спе цы яль на 
раз ма ля ва ных ку бач ках бы ла пры ня тая на ўра.

Больш за тое, маг чы масць тра піць на па каз атры-
ма лі не толь кі прад стаў ні кі СМІ, шоў ме ны, але і заў зя-
тыя ама та ры се ры я ла. Так, на пя рэ дад ні быў пра ве дзе-
ны кон курс на най леп шае пе ра ўва саб лен не ў ге роя 
са гі, бі лет у за лу маг лі зда быць і тыя, хто пра віль на 
ад ка заў на ўсе пы тан ні над звы чай скла да на га тэс та 
па се ры я ле, раз ме шча на га на пар та ле tut.by.

Апроч не па срэд на пра гля ду се рыі, удзель ні кі ве-
ча рын кі маг лі сфа та гра фа вац ца на Жа лез ным тро-
не ў кам па ніі муж ных ры ца раў і бяз лі тас ных бе лых 
ха да коў. Зра біць сэл фі з Ма ці Дра ко наў Дай нэ рыс 
Тар га ры ян ці прад стаў ні цай ро ду Стар каў Ары яй. Для 
боль шай пе ра ка наль нас ці пры ме рыць ску ру лю та ваў-
ка і па бы ваць у кам па ніі трох во ка га крум ка ча. Ці не 
ма ра для фа на та «Гуль ні...»?

«Гуль ню тро наў» мож на ўспры маць па-роз на му. Як 
ад люст ра ван не фан та зій на га све ту, пры ду ма на га аме-
ры кан скім пісь мен ні кам Джор джам Мар ці нам у кніж-
ным цык ле «Пес ня Лё ду і По лы мя» (да рэ чы, сцэ на рый 
апош ня га се зо на ён на пі саў ра ней, чым ад па вед ную 
част ку са гі, та му заў зя тыя чы та чы яшчэ змо гуць па шу-
каць ад роз нен ні ў сю жэ тах). Як шэ раг пост ма дэр но вых 
ла бі рын таў-алю зій на су час ную між на род ную па лі ты-
ку. Як спро бу ства рыць эпіч нае па лат но апа вя дан ня ў 
жан ры аль тэр на тыў най гіс то рыі. Вя до ма, што сю жэт 
кож на га з на ступ ных эпі зо даў се ры я ла тры ма ец ца ў 
стро гім сак рэ це, а сцэ на рыс ты ды ак цё ры не ма юць 
пра ва рас каз ваць пра сваё ба чан не сім ва лаў апо ве ду. 
Але не так даў но ста ла вя до ма, што но вы се зон ста не 
пэў на га кштал ту спро-
бай па бу да ваць но вую 
вер сію гіс то рыі ЗША. 
Па ва рот ным пунк там, 
тым са мым уз ма хам 
кры лаў ма тыль ка, 
які пры вёў да кар ды-
наль ных змен, ста не 
Гра ма дзян ская вай-
на па між паў ноч ны мі 
і паў днё вы мі шта та мі 
1861—1865 га доў. Па 
вер сіі пісь мен ні ка і аў-
та ра сцэ на рыя, у гэ тай 
вай не пе ра маг ла не 
поў нач (як бы ло на са-
мрэч), а поў дзень.

Ду ма ец ца, вы дат на, што тэ ма тыч ныя свя ты ды 
ве ча рын кі, на тхнё ныя сю жэ та мі, ге ро я мі па пу ляр ных 
у све це шоу ўжо пе ра ста юць быць не чым дзіў ным і 
для бе ла рус кай ста лі цы. Га вор ка не толь кі пра вуз кае 
ко ла ама та раў, сяб роў з агуль ны мі ін та рэ са мі, але і 
пра больш шы ро кія гра мад скія іні цы я ты вы. І не аба-
вяз ко ва кож ная з іх мае на мэ це ка мер цый ны пос пех. 
Важ на па быць ра зам з адзі на дум ца мі, вый сці з рэ жы-
му ка му ні ка цыі ан лайн у са цы яль ных сет ках і зноў 
ву чыц ца раз маў ляць, зна ё міц ца, ба віць час у рэ але. 
Гэ та так са ма ве се ла, прос та і зу сім не ста ра мод на.

Но вым се зо нам «Гуль ні тро наў» на тхні ла ся 
і ад на са ста ліч ных пі цэ рый. Тут у дзень прэм'-
е ры 1-й се рыі прай шла тэ ма тыч ная ве ча рын ка 
з за про ша ны мі ры ца ра мі і ге ро я мі са гі. Гас цям 
пра па на ва лі з'я віц ца ў адзен ні, ад па вед ным ка-
ра леў ска му пры ёму, а так са ма час та ва лі стра-
ва мі з ад мыс ло ва га ме ню «Ежа тро наў».

STAND-UP: 
сам-на сам 
з мік ра фо нам
Коль кі па ра даў 
для бе ла рус кіх ама та раў жан ру

Эты ма ла гіч на наз ва 
жан ру stand-up па хо дзіць 
з анг лій скай мо вы 
і азна чае «прад стаў лен не 
ці рас каз ма на ло гу, 
на поў не на га жар та мі, 
ке пі ка мі ці са ты рыч ны мі 
ка мен та ры я мі, 
ча ла ве кам, які ста іць 
адзін на сцэ не ці пе рад 
ка ме рай».

Гу ма рыс тыч ны мі пра гра ма мі ў жан ры 
stand-up сён ня не здзі віш еў ра пей ска га, 
ра сій ска га і ўкра ін ска га тэ ле гле да ча. Пра ек ты, 
асоб ныя пра гра мы, цэ лыя вя лі кія іні цы я ты вы, 
між на род ныя фес ты ва лі, што доў жац ца не каль кі 
дзён, ста но вяц ца ўсё больш і больш па пу ляр ны мі, 
пры ваб лі ва юць пуб лі ку і но вых удзель ні каў, 
а са мі стэн да пе ры пе ра тва ра юц ца ў зо рак 
эк ра наў і за ка на даў цаў мо ды на пэў ныя кі рун кі. 
У Бе ла ру сі ка ме дыя stand-up па куль зна хо дзіц ца 
толь кі на эта пе за ра джэн ня. Але ёсць доб рыя 
на ві ны: у гэ тай га лі не ўжо за ўваж ныя пэў ныя 
зру хі і да сяг нен ні. А што ра біць, ка лі больш ня ма 
цяр пен ня ча каць асоб най пра гра мы на бе ла рус кім 
TV, а сэр ца про сіць іск рыс тых жар таў, з'ед лі вай 
са ты ры ды сме лых воб ра заў? Мы ад шу ка лі 
пры нам сі не каль кі ад ка заў на гэ тае пы тан не.

За пра шаль нікЗа пра шаль нік  

Заўт ра ў Мін ску Заўт ра ў Мін ску 
з'я віц ца Эй фе ле ва ве жаз'я віц ца Эй фе ле ва ве жа

Яе ўста лю юць у Верх нім го ра дзе ад мыс ло ва для кан цэр-
та, што прой дзе ў ме жах фес ты ва лю «Кла сі ка ля Ра ту шы 
з vеlсоm».

Ве ча ры ну «Tоur dе Сlаssіquе», ува ход на якую бу дзе тра ды цый-
на вольным, пры све цяць 25-год дзю ўста на ля ван ня фран цуз ска-бе-
ла рус кіх дып ла ма тыч ных ад но сін, якое мы ад зна ча ем сё ле та.

Са ма ўста ноў ка ко піі Эй фе ле вай ве жы ста не ін тэр ак тыў ным 
пра ек там, да лу чыц ца да спра вы змо гуць усе ах вот ныя. На ту раль-
на, не за ба ро не на бу дзе фа та гра фа вац ца, ра біць сэл фі ў не паў-
тор най і ча роў най ат мас фе ры. Пры ем ныя сюр пры зы ча ка юць і 
на са мім кан цэр це. Так, у бе ла рус кую ста лі цу за ві тае фран цуз скі 
госць — ба ры тон Аліўе Эт, які вы сту піць на ад ной сцэ не з най леп-
шы мі ай чын ны мі май стра мі кла січ най му зы кі. У вы ка нан ні бе ла-
рус ка-фран цуз скай ка ман ды пра гу чаць тво ры, зна ка выя для цэ лых 
эпох. На гад ва ем, што пра цяг ва ец ца фо та кон курс для на вед валь-
ні каў му зыч ных ве ча рын. Каб стаць яго ўдзель ні кам і, маг чы ма, 
тра піць у лік аў та раў ра бот для ад мыс ло вай вы стаў кі, заўт ра трэ ба 
бу дзе зра біць зды мак на фо не Эй фе ле вай ве жы і раз мяс ціць яго 
ў са цы яль ных сет ках з хэш тэ гам #классикасвелком.
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